

欲乘“探索”以踏月 身着“望宇”会嫦娥

我国载人月球车命名为“探索”，载人登月服命名为“望宇”



登月服命名为“望宇”。

记者12日从中国载人航天工程办公室了解到，经公开征集评选，中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称已经确定，登月服命名为“望宇”，载人月球车命名为“探索”。

2024年9—10月，中国载人航天工程办公室先后启动载人月球探测任务登月服和载人月球车名称征集活动，共收到9000余份投稿。经专家遴选评审，将登月服命名为“望宇”，将载人月球车命名为“探索”。

“望宇”寓意遥望宇宙、探索未知，与执行空间站飞行任务的



载人月球车命名为“探索”。

目前，望宇登月服和探索载人月球车已全面进入初样研制阶段，各项工作进展顺利。

目前，载人月球探测工程登月阶段任务各项研制建设正按计划稳步推进，已完成前期的关键技术攻关和深化论证，转入初样研制阶段。

按计划，中国载人月球探测工程将在2030年前实现载人登陆月球，开展月球科学考察及相关技术试验，突破掌握载人地月往返、月面短期驻留、人机联合探测等关键技术，完成“登、巡、采、研、回”等多重任务，形成独立自主的

载人月球探测能力。统筹利用载人前的飞行试验和载人登月任务机会，开展较大规模的空间科学实验，初步规划了月球科学、月基科学和资源勘查利用三个领域九个方向的科学目标。

目前，长征十号运载火箭、梦舟载人飞船、揽月月面着陆器、登月航天服、载人月球车等正按计划开展初样产品生产和相关地面试验，保障上述生产试验的一批地面设施设备已建成并投入使用，紧随其后开展文昌发射场建设。

综合央视新闻、新华社等

2月12日，中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称已经确定，登月服命名为“望宇”，载人月球车命名为“探索”。按计划，中国载人月球探测工程将在2030年前实现载人登陆月球。我国探月何时开始？现在进行到哪一步？我们一起梳理一下中国载人月球探测工程的重要节点。

●2025年：2月12日，据中国载人航天工程办公室消息，经公开征集评选，近日，中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称已经确定，登月服命名为“望宇”，载人月球车命名为“探索”。

●2024年：嫦娥六号完成了人类首次月球背面采样返回的壮举；10月29日，神舟十九号载人飞行任务新闻发布会介绍，长征十号运载火箭、梦舟载人飞船、揽月月面着陆器、登月航天服、载人月球车等正按计划开展初样产品生产和相关地面试验。9月28日，中国载人航天工程办公室面向社会发布登月服征名活动，并首次公开中国登月服外观。

●2023年：中国载人登月任务正式批准立项；7月，中国载人航天工程办公室公布了中国载人登月初步方案，计划在2030年前实现载人登月。

●2022年：11月21日，中国载人登月已完成关键技术攻关。

●2020年：嫦娥五号完成月球表面采样后顺利返回地球，标志着无人探月阶段三期工程圆满完成，中国探月工程正式迈入载人登月阶段。

●2018—2019年：嫦娥四号于2018年发射升空，并于2019年1月3日实现了人类探测器首次月球背面软着陆。

●2013年：嫦娥三号带着“玉兔号”月球车成功软着陆月球，创下在月球表面工作时间最长的世界纪录；3月3日，航天白皮书公布，中国已开始攻关载人登月关键技术。

●2010年：嫦娥二号发射成功，在环绕月球后，于2011年进入日地拉格朗日L2点环绕飞行并飞越图塔蒂斯小行星，创造了当时中国航天器最远飞行纪录。

●2007年：嫦娥一号成功发射，迈出了探月工程“绕”的第一步，中国成为世界上第五个成功发射月球探测器的国家。

●2004年：1月23日，中国首次月球探测工程正式立项实施，即“嫦娥工程”。

综合央视新闻、央视网

计划2030年前中国人登月

中国载人月球探测工程重要节点盘点

当“航天梦”遇上“中国式浪漫”

盘点我国航天事业发展中那些动人的名字

“神舟”飞天

1994年，“神舟”从众多方案中脱颖而出，成为中国自主制造的载人飞船的名字。

“神舟”的名字有何寓意？《史记·孟子荀卿列传》中，首次提到“中国名曰赤县神州”。神州，即中国。我国自行研制的航天飞船——“神舟”，既有“舟”同“船”的文化释义，也有着“神州”腾飞的美好希冀。

神舟是神州大地的一艘船，象征着飞船研制得到了全国人民的支持，是四面八方、各行各业大协作的产物。它也是一艘神奇的、探索未来的船，有神气、神采飞扬之意，预示着整个中华民族都将为飞船的诞生而无比骄傲与自豪。

“天宫”之家

2013年10月31日，中国载人航天工程办公室对外正式发布中国载人航天工程标识及中国载人空间站、货运飞船名称。载人空间站命名为“天宫”，核心舱命名为“天和”，实验舱I命名为“问天”。

“天宫”又名“紫微宫”，是中国神话传说中天帝居住的宫殿。

古之天帝居所，今之载人空间站。中国载人空间站整体被命名为“天宫”，一方面寓意对未知太空的探索，另一方面也有让航天员在太空中生活得舒服之意。

“天和”一词，最早出自《庄子·知北游》中，“若正汝形，一汝视，天和将至”。天和指人的元气，也指天地祥和之气、自然和顺之理、天地之和气。“天”与“和”相结

有一种“梦”叫“航天梦”，有一种浪漫叫“中国式浪漫”。“神舟”飞天、“嫦娥”奔月、“祝融”探火、“夸父”逐日……中国航天事业取得了举世瞩目的成就，而每项航天工程都有一个诗意的名字。这些名字背后都有什么涵义？



2022年11月29日，搭载神舟十五号载人飞船的长征二号F遥十五运载火箭在酒泉卫星发射中心发射升空。资料片

合，其实就是古人所讲的“天人合一”，包涵天地自然与人类和谐相处之义，充分彰显了中国和平利用太空、造福全人类的先进理念。

“天和”，既可喻指中国空间站与宇宙协调相处，又可较好地体现核心舱聚拢、团结其它各舱段的含义。

“问天”可以追溯到汉代，汉代的《楚辞章句》中曾提“何不言问天？天尊不可问”。

古人间天，充满了对历史兴亡和人生际遇的慨叹，而今人问天则彰显了探索浩瀚宇宙、建设航天强国的攀登精神。

“嫦娥”奔月

2004年1月23日，国务院批准绕月探测工程立项。2月25日，绕月探测工程被命名为“嫦娥工程”。

“嫦娥”来源于著名的神话故事“嫦娥奔月”，它蕴含着中华民族对月亮的向往。

“玉兔”落月

在我国首辆月球车全球征名活动中，近65万网民投票“玉兔”号。

“玉兔”是中国古代神话传说中居住在月宫里负责捣药的仙兔。“玉兔”善良、纯洁、敏捷的形象与月球车的构造、使命既形似又神似。

“地月”鹊桥相会

2018年4月24日，为嫦娥四号探测器提供地月通信支持的中继星被正式命名为“鹊桥”。

“鹊桥”蕴含着“鹊桥相会”的浪漫寓意。

“祝融”探火

首辆火星车命名为“祝融”，2021年5月22日，“祝融号”火星车驶达火星表面，开始在轨测试和巡视探测。

“祝融”在中国传统文化中被尊为火神，寓意点燃我国星际探测的火种。

“羲和”探日

2021年10月14日，我国成功发射首颗太阳探测科学技术试验卫星“羲和号”，我国太空探测迎来“探日”时代。

“羲和号”是中国首颗太阳探测科学技术试验卫星，取义“效法羲和驭天马，志在长空牧群星”，象征中国对太阳探索的缘起与拓展。

“夸父”逐日

2022年10月9日，我国综合性太阳探测卫星“夸父一号”发射成功。12月13日，“夸父一号”三台有效载荷在轨运行两个月，获取的若干对太阳的科学观测图像对外公布。

“夸父”是广为人知的中国神话人物。“夸父一号”将与未来中国太阳探测卫星一道，开启中国综合性太阳观测新时代。

据央视新闻